

حضرت مولانا محمد رفیع صاحب رحمۃ اللہ علیہ
زرتیب، مولانا عبد العزیز کھٹنوی۔

اُمت بنو، انتشار سے بچو

مولانا مرحوم نے یہ تقریر اپنے وصال سے صرف تین روز قبل رائے وٹل
کے تبلیغی اجتماع میں کی تھی اور آپ کی زندگی کا یہ آخری تقریر تھی

اُمت مسلمہ بڑی مشقت سے بنی ہے، اس کو اُمت بنانے میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرامؓ
نے بڑی مشقتیں اٹھائی ہیں اور ان کے دشمنوں یہود و نصاریٰ نے ہمیشہ اس کی کوششیں کی ہیں کہ مسلمان
ایک اُمت نہ رہیں بلکہ کڑے کڑے ٹکڑے ہوں۔ اب مسلمان اپنے اُمت ہونے کی صفت کھو چکے ہیں۔
جب تک یہ اُمتیت بنے ہوئے تھے چند لاکھ ساری دنیا پر بھاری تھے۔ ایک پکا مکان نہیں تھا۔
مسجد تک پکی نہیں تھی۔ مسجد میں چراغ تک نہیں جلتا تھا، مسجد نبوی میں ہجرت کے لوہے سال چراغ
جلا تھا۔ سب سے پہلا چراغ جلانے والے تمیم داری بنے ہیں۔ وہ سترھ میں اسلام لانے اور سترھ
تک نہ صرف قریب قریب سارا عرب اسلام میں داخل ہو چکا تھا بلکہ آپؐ کی دعوت عرب کے باہر بھی
پھیل چکی تھی اور مختلف قومیں، مختلف زبانیں، مختلف قبیلے ایک اُمت بن چکے تھے۔ پھر یہ اُمت دنیا
میں اٹھی جو صحر کو لکلی ملک کے ملک پیروں میں گرے۔ یہ اُمت اس طرح بنی تھی کہ ان کا کوئی آدمی
اپنے خاندان، اپنی برادری، اپنی پارٹی، اپنی قوم، اپنے وطن، اپنی زبان کا حامی نہ تھا۔
مال و جائداد اور بیوی بچوں کی طرف دیکھنے والا بھی نہ تھا۔ بلکہ ہر آدمی صرف یہ دیکھتا تھا کہ اللہ
اور اس کے رسولؐ کیا فرماتے ہیں۔ اُمت جب ہی بنتی ہے جب اللہ و رسولؐ کے حکم کے مطابق ہیں
سارے رشتے اور سارے تعلقات کٹ جائیں۔ جب مسلمان ایک اُمت تھے تو ایک مسلمان کے
کہیں قتل ہو جانے سے سارے اُمت ہل جاتی تھی اب ہزاروں لاکھوں کے گئے کتے ہیں اور کانوں پر

جہل تک نہیں رنگتی۔

اُمت کسی ایک قوم اور ایک علاقہ کے رہنے والوں کا نام نہیں ہے بلکہ سینکڑوں ہزاروں
 موں اور علاقوں سے جوڑ کر اُمت بنتی ہے جو کوئی کسی ایک قوم یا ایک علاقہ کو اپنا سمجھتا ہے اور
 سروں کو غیر سمجھتا ہے، وہ اُمت کو ذبح کرتا ہے اور اُس کے ٹکڑے کرتا ہے اور حضورؐ کی اور
 صحابہؓ کی محنتوں پر پانی پھیرتا ہے۔ اُمت کو ٹکڑے ٹکڑے ہو کر پیسے خود ہم نے ذبح کیا ہے۔ یہود و
 نصاریٰ نے تو اس کے بعد کئی کئی اُمت کو کاٹا ہے۔ اگر مسلمان اب پھر اُمت بن جائیں تو دنیا کی
 ساری طاقتیں مل کر بھی ان کا بال بیکا نہیں کر سکتیں۔ ایٹم بم اور راکٹ ان کو ختم نہیں کر سکیں گے۔
 لیکن اگر وہ قومی اور علاقائی عصبیتوں کی دجر سے باہم اُمت کے ٹکڑے کرتے رہے تو خدا کی قسم
 تمہارے ہتھیار اور تمہاری فوجیں تم کو نہیں بچا سکیں گی۔

مسلمان ساری دنیا میں اس لیے پٹ رہا اور مردا ہے کہ اُس نے اپنی اُمتی حیثیت کو ختم کر
 کے حضورؐ کی قربانی پر پانی پھیر دیا ہے۔ ساری تباہی اس وجہ سے ہے کہ اُمت اُمت ذری
 بلکہ یہ بھی مجھول گئے کہ اُمت کیا ہے اور حضورؐ نے کس طرح اُمت بنائی تھی۔

اُمت ہونے کے لیے اور مسلمانوں کے ساتھ خدائی مدد ہونے کے لیے صرف یہ کافی نہیں ہے کہ
 مسلمانوں میں نماز ہو، ذکر ہو، مدرسہ ہو اور مدرسہ کی تعلیم ہو۔ حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ
 کا قاتل ابن ملجم ایسا نمازی اور ایسا ذاکر تھا کہ جب اُس کو قتل کرتے وقت عرصہ میں بھرے لوگوں نے
 اُس کی زبان کا نسی چاہی تو اُس نے کہا سب کچھ کر لو لیکن میری زبان مت کاٹو تاکہ زندگی کے آخری
 سانس تک میں اس سے اللہ کا ذکر کرتا رہوں لیکن حضورؐ نے فرمایا کہ علیؑ کا قاتل میری اُمت کا سب
 سے زیادہ شقی اور بد بخت ترین آدمی ہوگا۔ اور مدرسہ کی تعلیم تو ابوالفضل اور فیضی نے
 بھی حاصل کی تھی اور ایسی حاصل کی تھی کہ قرآن پاک کی تفسیر بے نقط لکھ دی۔ حالانکہ اُنھوں نے
 ہی اکر کو گمراہ کر کے دین کو برباد کیا تھا، تو عمر یا تیں ابن ملجم اور ابوالفضل، فیضی میں تھیں وہ
 اُمت بننے کے لیے اور خدا کی غیبی نصرت کے لیے کیسے کافی ہو سکتی ہیں؟

حضرت شاہ اسماعیل شہید اور حضرت سید احمد شہید اور ان کے سامنے دینداری کے لحاظ
 سے بہترین نمونہ تھے، وہ جب مرحوم علیؑ کے علاقے میں پہنچے اور وہاں کے لوگوں نے اُسکو اپنا بڑا بنالیا

تو شیطان نے وہاں کے کچھ مسلمانوں کے دلوں میں یہ بات ڈالی کہ یہ دوسرے علاقے کے لوگ، ان کی بات یہاں کیوں چلے۔ اُمّیوں نے ان کے خلاف بغاوت کرائی، ان کے کتنے ہی ساتھی شہید کر دیئے گئے اور اس طرح خود مسلمانوں نے علاقائی بنیاد پر اُمت کو توڑا، اللہ نے اس کی سزا انگریزوں کو مسلط کیا۔ یہ خدا کا عذاب تھا۔ یاد رکھو "میری قوم" "میرا علاقہ" اور "میری باری" یہ سب اُمت کو توڑنے والی باتیں ہیں اور اللہ تعالیٰ کو یہ باتیں اتنی ناپسند ہیں کہ حضرت سعد بن عبادہ جیسے بڑے صحابی سے اس بارہ میں جو غلطی ہوئی رہو اگر دُوب نہ گئی ہوتی تو اس کے نتیجے میں انصار اور مہاجرین میں تفریق ہو جاتی، اس کا نتیجہ حضرت سعد کو دُنیا ہی میں جھگٹنا پڑا، روایات میں یہ ہے کہ ان کو جنات نے قتل کر دیا اور مدینہ میں یہ آواز سنائی دی اور بولنے والا کوئی نظر نہ آیا۔

لہ قتلنا سید الخوارج سعد بن عبادہ ۷۰ مینا کا بسھم فلہم یخط فوادہ

اس واقعہ نے مثال قائم کر دی اور سبق دیا کہ اچھے سے اچھا آدمی بھی اگر قومیت یا علاقہ کی بنیاد پر اپنی اُمتی حیثیت کو توڑے گا تو اللہ تعالیٰ اُس کو توڑ کے رکھ دے گا۔

اُمت جب بنے گی جب اُمت کے سب طبقے بلا تفریق اُس کام میں لگ جائیں جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم دے کے گئے ہیں اور یاد رکھو اُمت کو توڑنے والی چیزیں معاملات اور معاشرت کی خرابیاں ہیں۔ ایک فرد یا طبقہ جب دوسرے کے سامنے انصافی اور ظلم کرتا ہے اور اُس کا پورا حق اُس کو نہیں دیتا یا اُس کو تکلیف پہنچاتا ہے یا اس کی تحقیر اور بے عزتی کرتا ہے تو تفریق پیدا ہوتی ہے اور اُمت ٹوٹتی ہے اس لیے میں کہتا ہوں کہ صرف کلمہ اور تسبیح سے اُمت نہیں بنے گی۔ اُمت معاملات اور معاشرت کی اصلاح سے اور سب کا حق ادا کرنے اور سب کا اکرام کرنے سے بنے گی بلکہ جب بنے گی جب دوسروں کے لیے اپنا حق اور اپنا مفاد قربان کیا جائے گا حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ نے اپنا سب کچھ قربان کر کے اور اپنے پر تکلیفیں جھیل کے اس اُمت کو اُمت بنایا تھا حضرت عمرؓ کے زمانے میں ایک دن لاکھوں کروڑوں روپے لگے ان کی تقسیم کا مشورہ ہوا، اُس وقت اُمت بنی ہوئی تھی یہ مشورہ کرنے والے کسی ایک ہی قبیلہ یا ایک ہی طبقہ کے نہ تھے بلکہ مختلف طبقوں اور قبیلوں کے وہ لوگ تھے جو حضور کی صحبت کے

سے تھے۔ ہم نے قبیلہ خزرج کے سردار سعد بن عبادہ کو بلا کر دیا۔ یہ ہے اس کو تیرا نشانہ بتایا جو عقیل کا گولہ لگا

معاہدے پڑے اور خواص کچے جلاتے تھے، انہوں نے مشورہ دیا کہ قبیلہ بنی نضیر پر
 کہ سب سے زیادہ حضور کے قبیلے والوں کو دیا جائے اس کے بعد حضرت ابو بکر کے قبیلہ والوں کو،
 پھر حضرت عمر کے قبیلہ والوں کو اس طرح حضرت عمر کے اقارب تیسرے نمبر پر آئے جب یہ بات
 حضرت عمر کے سامنے رکھی گئی تو آپ نے اس مشورہ کو قبول نہیں کیا اور فرمایا کہ اس اُمت کو جو کچھ ملا
 ہے اور مل رہا ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی وجہ سے اور آپ کے صدقے میں مل رہا ہے، اس لیے
 بس حضور ہی کے تعلق کو معیار بنایا جائے جو نسب میں آپ سے زیادہ قریب ہوں ان کو زیادہ دیا
 جائے جو دوم، سوم، چہارم نمبر پر ہوں ان کو اسی نمبر پر دیکھا جائے۔ اس طرح سب سے زیادہ بنی ہاشم
 کو دیا جائے، اس کے بعد بنی عبدالمنفک کو، پھر قحس کی اولاد کو، پھر کلاب کو، پھر کعب کو، پھر
 مرہ کی اولاد کو، اس حساب سے حضرت عمر کا قبیلہ بہت پیچھے پڑ جاتا تھا اور اس کا مصیبت
 کم ہو جاتا تھا۔ مگر حضرت عمر نے یہ فیصلہ کیا اور مال کی تقسیم میں اپنے قبیلہ کو اسی قدر پیچھے ڈال دیا۔
 اور اس طرح اُمت بنانے کی خاطر آپ نے اپنا مفاد دوسروں پر قربان کر دیا۔

اُمت بننے کے لیے یہ ضروری ہے کہ سب کی یہ کوشش ہو کہ آپس میں جوڑ ہو، پھوٹ نہ پڑے
 حضور کی ایک حدیث کا مضمون ہے کہ قیامت میں ایک آدمی لایا جائے گا جس نے دنیا میں نماز،
 روزہ، حج، تبلیغ سب کچھ کیا ہوگا مگر وہ عذاب میں ڈالا جائے گا، کیونکہ اس کی کسی بات نے اُمت
 میں تفریق ڈالی ہوگی اس سے کہا جائے گا پہلے اپنے اس ایک لفظ کی سزا عجلت لے جس کی وجہ سے اُمت
 کو نقصان پہنچا اور ایک دوسرا آدمی ہوگا جس کے پاس نماز، روزہ، حج وغیرہ کی بہت کمی ہوگی
 اور وہ خدا کے عذاب سے بہت ڈرتا ہوگا مگر اس کو بہت ثواب سے نوازا جائے گا۔ یہ خود بخود
 کہ یہ کرم میرے کس عمل کی وجہ سے ہے؟ اس کو بتایا جائے گا کہ تو نے فلاں موقع پر ایک بات کہی
 تھی جس سے اُمت میں پیدا ہونے والا ایک فساد رک گیا اور بھلے توڑ کے جوڑ پیدا ہو گیا۔ یہ سب
 تیرے اسی لفظ کا صلہ اور ثواب ہے۔

اُمت کے بنانے اور بگاڑنے میں جوڑنے اور توڑنے میں سب سے زیادہ دخل زبان کا ہوتا ہے
 یہ دلوں کو جوڑتی بھی ہے اور چھاڑتی بھی ہے، زبان سے ایک بات غلط اور فساد کی نکل جاتی ہے
 تو اس پر لاشعری عمل جاتی ہے اور ہنگامہ مچا دیا جاتا ہے اور زبان سے نکلی ہوئی ایک ہی بات جوڑ پیدا

امت نبراقتا ہے۔ پھر

کہ دیتی ہے اور لوگوں کو ملادیتی ہے۔ اس لیے سب سے زیادہ ضرورت اس کی ہے کہ زبانوں پر قابو ہو اور یہ بھی ممکن ہے کہ بندہ ہر وقت یہ خیال رکھے کہ خدا ہر وقت اور ہر جگہ اس کے ساتھ ہے اور اس کی ہر بات کو سن رہا ہے۔

مدینہ میں انصار کے دو قبیلے تھے اوس اور خزرج ان میں پشتوں سے عداوت اور لڑائی چلی آ رہی تھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم جب ہجرت فرما کر مدینہ پہنچے اور انصار کو اسلام کی توفیق ملی تو حضور کی اور اسلام کی برکت سے ان کی پشتوں کی لڑائیاں ختم ہو گئیں اور اوس و خزرج شکر و شکر ہو گئے۔ یہ دیکھ کر یہودیوں نے اکیمن بنائی کہ کسی طرح ان کو پھر سے لڑایا جائے۔ ایک مجلس میں جس میں دونوں قبیلوں کے آدمی موجود تھے۔ ایک سازشی آدمی نے ان کی پرانی لڑائیوں سے متعلق کچھ شعر پڑھ کے اشتعال پیدا کر دیا۔ پہلے تو زبانیں ایک دوسرے کے خلاف چلیں، پھر دونوں طرف سے ہتھیار نکل آئے حضور سے کسی نے جا کر کہا۔ آپ فوراً تشریف لائے اور فرمایا کہ میرے ہوتے ہوئے تم آپس میں خون خرابہ کرو گے، آپ نے بہت مختصر گدو سے مجھ کو مخاطبہ دیا جس سے دونوں فریقوں نے محسوس کر لیا کہ یہیں شیطان نے ورغلا دیا، دونوں روئے اور گئے پھر یہ آیتیں نازل ہوئیں۔ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ دَلَّامُونَ ۗ وَالَّذِينَ آمَنُوا عَدَاوَةَ اللَّهِ عَدَاوَةً** اور جیسا اس سے ڈرنا چاہئے اور مرتے دم تک پورے پورے مسلم اور خدا کے فرمانبردار بندے بننا پڑے۔ جب آدمی ہر وقت خدا کا خیال رکھے گا اس کے قبر و عذاب سے ڈرنا سہ گا اور ہر دم اس کی تابعداری کرے گا تو شیطان بھی اسے نہیں بہکا سکے گا اور امت چھوٹ سے اور ساری خرابیوں سے محفوظ رہے گی۔

وَأَعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا ۗ وَاذْكُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً فَأَلَّفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ فَأَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا ۗ وَكُنْتُمْ عَلَىٰ شَفَا حُفْرَةٍ مِنَ النَّارِ فَأَنْقَذَكُمْ مِنْهَا ۗ وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ اور اللہ کی رسی کو لینی اس کی کتاب پاک اور اس کے دین کو سب مل کر مضبوطی سے پھاسے رہو یعنی پوری اجتماعیت کے ساتھ اور امت ہونے کی صفت کے ساتھ سب مل جل کر دین کی رسی کو پھاسو۔

اور اس میں لگے ہو اور قوم کی بنیاد پر یا علاقہ کی بنیاد پر یا زبان کی بنیاد پر یا کسی اور بنیاد پر پھاسو۔

عزم کر کے پوشش اور سے تم چھپا لی اور ہی تمہاری پھیلائے اور وہی میں کہتے ہیں کہ اللہ بے نیاز اور تمہیں باہم چھپا کر رکھا
دینا دیا اور تم وہاں میں لڑتے وقت اور دن کے کنارے پر کھڑے تھے اس لئے تمہاری دماغ تھے کہ لڑتے تھا
نے تم کو تمام لیا اور دوزخ سے بچایا۔

شیطان تمہارے ساتھ ہے جو ہر آن تمہیں ہلکاتا ہے۔ اس کا علاج یہ ہے کہ تم میں ایک کو رکھا گیا
ہو جس کا موضوع ہی بھلائی کی اور نیکی کی طرف توجہ دینا اور ہر زانی اور فساد سے روکنا ہو وہ لیکن تمہارے
آیت میں ایک گروہ وہ ہو جس کا کام اور موضوع ہی یہ ہو کہ وہ دین کی طرف اور ہر قسم کی غیر کی طرف بلائے
ایمان کے لیے اور خیر اور نیکی کے راستہ پر چلنے کے لیے محنت کرتا رہے نمازوں پر محنت کرے اور ذکر
پر محنت کرے حضور کے لئے ہونے علم پر محنت کرے، بڑائیوں اور مصیبتوں سے بچانے کے لیے
محنت کرے اور محنتوں کی وجہ سے اُمت ایک اُمت ہی ہے۔

وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا وَاخْتَلَفُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ وَأُولَئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ
الگ الگ ہوں پھیل کے اختلاف پیدا کریں گے اور اُمت کی حیثیت کو توڑیں گے تو ان پر خدا کی سخت مار
پڑے گی۔ (أُولَئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ)

دین کی ساری تعلیم اور ساری چیزیں جوڑنے والی ہیں۔ نماز میں جوڑے اور روزہ میں جوڑے حج
میں قوموں اور ملکوں اور مختلف زبان والوں کا جوڑے، تعلیم کے چلنے جوڑنے والے ہیں۔ مسلمانوں کا
اکرام اور باہم محبت اور تحفہ تھا کالیں دین پر سب جوڑنے والی اور محبت میں تعلق اور اعلیٰ چیزیں
ہیں اور قیامت میں ان اعمال کے لیے محنتیں کہنے والوں کے ہوں جو لوگوں کو جوڑنے والے اور ان کے جوڑنے
باہم بعض حسد، رقیبت، غمخواری، توہین و تحقیر اور ذل اور ان کی نسبت چھوٹے ہونے والے اور
توڑنے والے اور دوزخ میں لپکاتے والے اعمال ہیں اور ان اعمال کے لئے سختی میں رہنا اور
یَوْمَ تَبْيَضُّ وُجُوهٌ وَتَسْوَدُّ وُجُوهٌ فَأَمَّا الَّذِينَ اسْوَدَّتْ وُجُوهُهُمْ أَكْفَرْتُمْ
بَعْدَ آيَاتِنَا نَكْرًا فَذُوقُوا الْعَذَابَ بِمَا كُنْتُمْ كُفْرًا أَلَمْ تَرَ أَنَّ الَّذِينَ آتَيْنَا الْبَيِّنَاتِ
وَجُوهَهُمْ فَفِي رَحْمَتِنَا إِنَّهُ وَهُوَ جَمِيلٌ قَدِيرٌ ۝

اور پھوٹ والے اعمال کے امت کو توڑا ہوگا، وہ قیامت کے دن قرون سے کالے لہڑے اٹھیں گے اور ان سے کہا جائے گا کہ تم ایمان و اسلام کے بعد کفر والوں کا طریقہ اختیار کیا، اب تم یہاں دوزخ کا عذاب چکھو اور جو ٹھیک راستہ پر چلتے رہے ہوں گے ان کے چہرے نورانی اور چمکتے ہوئے ہوں گے اور وہ ہمیشہ اللہ کی رحمت میں اور جنت میں رہیں گے۔

میرے بھائی دوستو! یہ سب آئین اس وقت اترتی تھیں جب یہود نے نصاریٰ میں پھوٹ ڈالنے کی کوشش کی تھی اور ان کے دو قبیلوں کو ایک دوسرے کے مقابل کھڑا کر دیا تھا۔ ان آیتوں میں صلیبیوں کی باہمی پھوٹ اور لڑائی کو کفر کی بات کہا گیا ہے اور آخرت کے عذاب سے ڈرا گیا ہے۔ آج ساری دنیا میں امت کو توڑنے کی کوششیں ہو رہی ہیں، اس کا علاج اور توڑ بھی ہے کہ تم اپنے کو حضورؐ والی محنت میں لگا دو، مسلمانوں کو مسجدوں میں لاؤ، وہاں ایمان کی باتیں ہوں، تعلیم اور ذکر کے حلقے ہوں، دن کی محنت کے مشورے ہوں، مختلف طبقوں کے اور مختلف برادرپوں کے اور مختلف زبانوں والے لوگ مسجدِ نبوی کے طریقہ پر ان کاموں میں جڑیں۔ ان باتوں سے بچیں جس سے شیطان کو پھوٹ ڈالنے کا موقع ملے، جب تین بیٹھیں تو اس کا خیال رکھیں کہ چوتھا ہمارے ساتھ اللہ ہے، چار پانچ بیٹھیں تو ہمیشہ یاد رکھیں کہ پانچواں یا چھٹا اللہ ہمارے ساتھ ہی موجود ہے۔ اور وہ ہماری ہر بات سن رہا ہے اور دیکھ رہا ہے کہ ہم امت بنانے کی بات کر رہے ہیں یا امت توڑنے کی۔ ہم کسی کی غیبت اور چیخوڑی تو نہیں کہ سبہ، کسی کے خلاف سازش تو نہیں کر رہے۔ یہ امت حضورؐ کے خون اور ذاتوں سے بنی تھی۔ اب ہم اپنی معمولی معمولی باتوں پر اس کو توڑ رہے ہیں، یاد رکھو نا زچھو چھوڑنے پر اتنی پکڑ نہیں ہوگی جتنی امت کے توڑنے پر ہوگی۔ اگر مسلمان پھر سے امت بن جائیں تو وہ دنیا میں ہرگز ذلیل نہ ہوں گے، روس اور امریکہ کی طاقتیں بھی ان کے سامنے جھکیں گی اور امت تب بنے گی جب "أَذَلَّةٌ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ" مسلمانوں کا عمل ہو۔ یعنی ہر مسلمان دوسرے مسلمان کے مقابلہ میں چھوٹا بننے اور وقت و ذرائع اختیار کرنے کو اپنا لے۔ جب مسلمانوں میں یہ صفت آجائے گی تو وہ دنیا بنیں "أَعْمَى عَلَى الْكَلْبِ نَبْتٌ" یعنی کافروں کے مقابلہ میں زبردست اور غالب مزدور ہوں گے چاہے وہ کافر یورپ کے ہوں یا ایشیا کے۔

میرے بھائی دوستو! اللہ و رسول نے ان باتوں سے شدت اور سختی سے منع فرمایا ہے جن سے لوگوں میں

فرق پڑنے اور پھٹ کا خطرہ بھی ہوا دو دو چار چار الگ الگ کا نام پھوس کریں، اس سے شیطان دلوں میں بدگمانی پیدا کر سکتا ہے لہذا اس سے منع فرمایا اور اس کو شیطانی کام بتایا۔ اِنَّمَا الْجَوْنِي مِمَّنِ الشَّيْطَانِ لِيَحْزُونَ الْبَدِيْنَ اَمَّنُوْا وَاَلَيْسَ بِعَنَّا هُوَ شَيْئًا اِلَّا يَأْذِنُ اللّٰهُ ط اس طرح تحقیر اور استہزاء اور مسخر سے منع فرمایا گیا۔ لَا يَسْخَرُوْا قَوْمًا مِّنْ قَوْمٍ عَسَىٰ اَنْ يَّكُوْنُوْا خَيْرًا مِّنْهُمْ نيز اگر دوسرے کی کوئی بڑائی کسی کو معلوم ہوگی تو اس کو دوسروں کے سامنے ذکر کرنے سے منع فرمایا نسبت کو حرام قرار دیا رغیبت یہ ہے کہ جو واقعی بڑائی کسی کی معلوم ہو اس کا ذکر کسی سے کیا جائے۔

بِحَسَبِ مَا وَاَلَا يَفْتَنُ بَعْضُكُمْ بَعْضًا یہ تحقیر اور مسخر اور تجسس اور رغیبت سب وہ چیزیں ہیں جو آپس میں تفرق پیدا کر کے امت کو توڑتی ہیں لہذا ان سب کو حرام قرار دیا گیا سب اور ایک دوسرے کا اکرام و احترام کرنا جس سے امت بچاتی رہتی ہے اس کی تاکید فرمائی گئی اور دوسروں سے اپنا اکرام چاہنے سے منع کیا گیا کیوں کہ اس سے امت بچی نہیں بگوتی ہے۔ امت جب بنے گی جب ہر آدمی پر ملے کرے کہ میں عزت کے قابل نہیں ہوں اور دوسرے سب لوگ اس قابل ہیں کہ میں ان کی عزت کروں اور ان کا اکرام کروں۔

اپنے نفسوں اور اپنی ذاتوں کو زبان کیا جائے گا تو امت بنے گی اور امت بنے گی تو عزت ملے گی، عزت اور ذلت خدا کے ہاتھ میں ہے اور اس کے ہاں اصول اور ضابطہ ہے، جو شخص، قوم، خاندان یا ہلہلہ، چمکانے والے اصول اور اعمال کا دسے گا اس کو چمکا دیا جائے گا جو بٹنے والے کام کرے گا اس کو مٹا دیا جائے گا، یہود نبیوں کی اولاد ہیں لیکن اصول توڑے تو اللہ نے ٹھوکر مارے ان کو توڑ دیا صحابہ کرام بٹ پرستوں کی اولاد تھے، انھوں نے چمکانے والے اصول اختیار کیے تو اللہ نے ان کو چمکا دیا۔ اللہ کی رشتہ داری کسی سے نہیں ہے اس کے ان اصول اور ضابطہ ہے۔

دوستو! اپنے کو اس محنت پر جھونک دو کہ حضور کی امت امت بن جائے، اس میں ایمان یقین آجائے۔ یہ ذکر تسبیح اور تہلیل والی، خدا کے سامنے بھگنے والی، خدمت کرنے والی، برداشت کرنے والی اور دوسروں کا اعزاز و اکرام کرنے والی امت بن جائے۔ بخوبی نہ کرنے والی، نافرمانی نہ کرنے والی، اپنے بھائیوں اور ساتھیوں کی تحقیر اور ان سے مسخر نیز تجسس و رغیبت نہ کرنے والی امت بن جائے۔ اگر کسی ایک علاقہ میں بھی یہ محنت اس طرح ہونے لگے جس طرح ہونی چاہیے تو ساری دنیا میں بات چل پڑے۔ اب اس کا اہتمام کرو کہ مختلف قوموں، علاقوں اور طبقات اور مختلف زبان والوں کو جو بڑ کر جماعتوں میں بھجوا اور اصول کی پابندی کرو اور پھر انشاء اللہ امت بننے والا کام ہوگا اور شیطان اور نفس، خدا نے چاہا تو کچھ بھی نہ بگاڑ سکیں گے۔